

Vezetőigazgató:
Barcs Sándor

M. T. I.
Magyar Távirati Iroda

A kiadványt felelős:
Kenyeres Júlia
A kiadványt felelős
a vezetőigazgató

Minden jog-jelentéséről kéziratos tekintendő. Házilok sorozata.
Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, VIII., Bródy Sándor-u. 5-7. Telefon: 338-330, 339-330

M. T. I. B. I. F. L. D. I. K.

B 1. kiadás

1951. október 7.

7 óra --perc

Felállították a budapesti Pedagógus Továbbképző Intézetet

i. Br. Bin. Fd. D. K. 4,4

A pedagógusok szakmai továbbképzése az elmúlt évek során jelentős eredményeket ért el. A közoktatás megnövekedett feladatai megkívánták, hogy - szovjet példa nyomán - létrehozzák a budapesti Pedagógus Továbbképző Intézetet. Ezzel egyidejűleg megszervezték 19 megyei tanács oktatási osztályán a továbbképzési csoportokat. Ezek a csoportok elsősorban a magyar-történelem, természetrajz-földrajz, matematika-fizika-szakos nevelők továbbképzésével foglalkoznak: külön előadó gondoskodik az általános iskola I-IV. osztályai nevelőinek továbbképzéséről. III.

Uj otthonot kap a pécsi Porcelángyár Eszlay-gyűjteménye

i. Vid. M. J. Ké. Fd. D. K. 4,3

Értéktörténetünk fontos dokumentumai azok a különböző iparművészeti és ipartörténeti vonatkozású tárgyak, amelyek egy-egy kor társadalmi formáira, az iparok történetének egyes szakaszaira vetnek fényt. A pécsi Porcelángyárban jelentős kezdeményezést valósítanak meg a közeljövőben. A gyár értékes porcelángyűjteményét a Képtalan-utca 2. szám alatti, műemlékjellelű épületben helyezik el. A gyűjtemény jelentős részét foglalják el a Eszlay-porcelánok, de a hazai gyártmányokon kívül külföldi kerámiákból is értékes anyag áll rendelkezésre. A gyűjteménnyel együtt a gyár átadja a múzeumnak az ipartörténeti kutatás szempontjából igen értékes régi bérlistákat, exportlistákat, a gyártási eljárások leírását, a gyár területét díszítő lombornívek és szobrok egy részét. Az új kerámiai gyűjtemény tudományos feldolgozását még ebben az évben megkezdik és a munka befejezése után az anyag kiállításra kerül. III.

Az elmúlt hónapban kétszerrel gyaragodott a békésmegyei népkönyvtárak olvasóinak a száma

i. Vid. M. J. Ké. Fd. D. K. 4,3

A békéscsabai körzeti könyvtárhoz tartozó 71 népkönyvtár olvasóinak a száma a nyári mezőgazdasági munkák befejezése óta egyre növekszik. Augusztusban tizenegyezer volt az állandó olvasók száma, szeptemberben ez a szám tizenháromezerre emelkedett. Ugyanakkor jelentősen növekszik az elolvasott könyvek száma is, így például Orosházán szeptember folyamán tizenöt százalékkal több könyvet olvastak, mint a nyári hónapokban. III.

MTI BELFOLDI HIREK

B 2. kiadás 1951. október 7. 7 óra 10 perc

Bölcske község dolgozó parasztjai a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára vállalják, hogy az őszi szántás-vetést és a kapások begyűjtését is befejezik
i Vid U/EK Vár

Bölcske község dolgozó parasztjai csatlakoztak Ujireg versenyfelhívásához. Bölcse dolgozó parasztjai vállalják, hogy november 7-re, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára kukoricabeadási kötelezettségüknek 120 százalékban tesznek eleget. A burgonyabeadási kötelezettségüket 110, a napraforgót száz százalékra teljesítik.

Vállalják azt is, hogy a búzát október 22-re, a tanács-választás első évfordulójára száz százalékban elvetik, a kukorica-szárát nyolc napon belül leszedik és október 22-ig teljesen behordják. Az őszi mélyszántást november 15-ig befejezik. /MTI/

őszi tervüket december 10. helyett október 30-ra befejezik a békéscsabai gépállomás dolgozói

i Vid Bb/Jné/EK Kö Vár 3,3

Az őszi talajmunkák végzésében országos viszonylatban az első helyre került a békéscsabai gépállomás. A dolgozók vállalták, hogy az őszi tervüket december 10. helyett október 30-ig száz százalékban teljesítik. Ezt úgy akarják elérni, hogy két műszakban dolgoznak és a gépek csak addig állnak, amíg üzemanyagot vesznek fel és bezsirozzák őket.

A gépállomás négy traktoros brigádja egymással versenyben dolgozik. Az "Előre" brigád 44.7 százalékos eredménnyel az utóbbi időben az első helyre került. Zsilák Mihály ifjúnok 57 százalékos tervteljesítése mellett 8 százalék üzemanyag-meg takarítást ért el. Egy hónap alatt 972 forintot keresett. Blahut János, aki 28-vagonos cséplési előírányzata helyett 48 vagon gabonát cséplelt, az őszi munkákban is jól dolgozik. Talajmunkatervét 40 százalékra teljesítette és 18 százalék üzemanyagot takarított meg.

A női traktorosok is kiváló eredményeket érnek el. Facska Judit ifjúnok, a "Zója"-brigád tagja őszi munkatervét 39 százalékra teljesítette. /MTI/ (eddig)

4

V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1951 október 7

7 óra 20 perc

Befejezte az őszi vetést a borsodivánkai "József Attila" tiszcs

Vid Hné Kő Bn

A borsodivánkai "József Attila" III-as típusu termelőszövetkezeti csoport jó munka szervezéssel indult az őszi munkák végzésének. A szántóföldi brigádok a gépállomás traktorai által végzett szántás után azonnal hozzáfertek a vetéshez. Vetés előtt műtrágyával szorták meg a földet. Ennek eredménye, hogy 110 holdon már zöldel a korai vetésű őszi buza, 64 holdon az őszi takarmánykeverék és 35 holdon az ősziárpa. A csoport: október 6-án teljes egészében elvégezte az őszi vetést. /MTI/

Tiszasülyön a "Vörös Csillag"

i Vid U Hné Bn termelőszövetkezet október 4-én elsőnek befejezte az őszi vetését. A szövetkezet 47 hold őszi árpát, 253 hold búzát, 12 hold rozsot, 100 hold lucernát és 52 hold őszi takarmánykeveréket vetett el. A helyi tanács mezőgazdasági osztálya táviratban üdvözölte a tiszasülyi "Vörös Csillag" dolgozóit jól végzett, példamutató munkájukért. /MTI/

Ujabb hírek a békekölcsonjegyzésről

i Vid U/PV/PE Kő No 5, 4

Veszelinov Miladin már látta a boldog jövőt... 800 forintot jegyzett

Hangos zsvajjal, takaros ruhácskákban tódulnak ki Ujszentivánon a magyar és szerb nyelvű iskolák kapuin az egészséges, pirospozsgás képu, nevető szemű gyerekek. Gondtalan, boldog gyermekkorukon, a kicsiny határmenti község mind a 350 családjának jólétén örködik a nép állama, amelynek egyaránt kedves a magyar és délszláv ajku lakosság.

Miközben az új kulturház könyvtárában olvasgatnak, vagy esténként, amikor vacsora után az asztal körül együtt ül az egész család, a fehérfa házak szobáiban, gyakran eszükbe jut az ujszentivániaknak, hogy milyen sorsuk volt a Horthy-világban, jól emlékeznek arra, amikor Dragity Dusánt felpofozták a volksbundisták, mert anyanyelvén beszélt. Azt sem felejtik el a délszlávok, amikor reggelente rosszulaplált 10-12 éves gyerekeikkel együtt három kilométert gyalogoltak esőben, hóban, sárban Szőregre, ahol minden nap jelentkeznük kellett a csendőrörsnél. A múlt sötét emlékei még boldogabbá teszik a jelent és ragyogóbbá a jövőt. Tudják, hogy mindaz a szép és jó, amiben ma részük van, a szocializmus építésének következő éveiben még csak tovább gyarapszik.

/folyt. köv./ R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1951. október 7. 7 óra 30 perc

/Ujabb hírek. . . 1. folyt./ i vid U/PV/PE KÖ NI

Veszelinov Miladin délszláv dolgozó parasztnak már látta ezt a jövőt, mert kint járt a parasztküldöttséggel a Szovjetunióban.

- Láttam a szocializmus országában, hogy a népek egymás iránti szeretete, jóakarata hová vitte a fejlődést. Valamennyi nemzetiség tagjai egyforma jólétben, testvérként élnek. Saját erejükkel segítik az államot és az állam százszorosán segíti őket. Azt akarom, hogy mi is minél előbb olyan jólétben éljünk, mint ők. Azért jegyeztem 800 forintot, hogy hozzájáruljak ehhez, hiszen mi is százszorosán visszkapjuk államunktól kölcsönadott megtakarított forintjainkat.

A többi ujszentiváni dolgozó parasztnak is jövőjére, az épülő gyárakra, iskolákra, kórházakra - no meg a sok-sok kihúzásra kerülő nyereségre gondolt, amikor neveiket egymásután felírták az ivre: Veszelinov Jezdimir 800 forint, Aradi Péter 450 forint, Putnik Lyusiba 500 forint, özvegy Molnár Mihályné 400 forint.

i vid Szil/PE Ni 4, 4

Petruska János, a kurittyáni bányász új dolgozója 3000 forint békekölcsönt jegyzett

Petruska János, a kurittyáni szénbánya új dolgozója. A toborzás során határozta el, hogy élethivatásul választja a bányász-mesterséget. Jól választott. Jelenleg már az ötéves tervben felépült kurittyáni bányász legényszálló lakója. Fehérhuzatu, tiszta ágyban alszik, társalgóteremmel, szórakozási és sportlehetőségekkel ellátott legényszállóban pihenni ki a munka fáradalmait. Petruska János örül új életének, úgy érzi, neki is kötelessége meggondolni: mennyi békekölcsönt jegyez a maga hasznára és a háza javára. Amikor a békekölcsönjegyzésre került a sor, végiggondolta élete eddig eltelt éveit.

1924-ben lett sorköteles. Megkapta behívóját s bevonulása után nehéz évei, keserves napjai következtek. Ki volt szolgáltatva az őrmester kénye-kedvének, egészen 1927-ig. Akkor szerelt le. Ott-hon nincstelenség, kilátástalan élet várta. Nehézségekkel küzdött. Ugy gondolta, hogy mégis könnyebb ketten elviselni a bajokat, mint egyedül. Megnősült.

1932-ben született meg a kisfia. A gondok tovább súlyosbodtak. A családdal együtt tetéződtek. Petruska Jánosnak csak nyáron volt munkája. Kőművesekkel dolgozott, keverte a betont. Télen csak akkor dolgozhatott, amikor felvették valahova kocsisnak.

1945-ben kezdődött el Petruska János új élete. Munkája már mindig volt, de hosszú ideig nem állapodott meg olyan mesterségnél, amelyet élethivatásul választhatott volna. Végül a tatai bányai bányászok felhívása után megjelentek a toborzók az ő falu-
/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK.

B. 5. kiadás 1951. október 7. 7 óra 40 perc

/Ujabb hírek. . . . 2.folyt./ i vid Szil/PE Ni

jában, a Szabolcs-megyei Biri községben is, Petruska János örömmel indult el augusztus 23.-án a kurittyáni bányába.

Bányászársai örömmel fogadták. Lakást a kényelmes, tiszta legényszálláson kapott. Rádió, könyvek állnak rendelkezésre munka után. Munkaruhát, fehérneműt, bakancsot, teljes ellátást kap. Részt vesz a szakmai oktatásban.

Mindezeket meggondolva Petruska János 3000 forint békekölcsönt jegyzett. "Ezzel tartozom a hazának is, a jövőnek is" - mondotta, amikor odaírta nevét a 3000 forint után a jegyzési ivre.

vid KF/Bin/PE Ni 4, 4

Molnársegédből lett vállalatvezető 3000 forintja

Hegedüs András a kaposvári Nagymalom igazgatója 3000 forint békekölcsönt jegyzett, a következőket mondotta:

- Tizenöt évig dolgoztam mint molnársegéd és megismertem a malomtulajdonosok határtalan kapzsiságát. A parasztok becsapása náluk természetes dolog volt. Rossz minőségű lisztet adtak vissza a parasztoknak és azzal érveltek, hogy rossz a gabona, amiből nem lehet rendes lisztet készíteni. A malom felszerelésére, korszerűsítésére egyáltalán nem vagy nagyon kevés gondot fordítottak. Ilyen módszerekkel és a munkások kizsákmányolásával tettek szert mindig nagyobb haszonra. A malommunkásokat éhbéért dolgoztatták, különösen ilyenkor ősszel.

- Az államosítás szüntette meg ezt az állapotot. Azóta igen sok malom hoztak rendbe és nem csapják be a parasztot, sem mennyiségben, sem minőségben. Megváltozott a malommunkások helyzete is. A vég nélküli robot helyett most napi nyolc órát dolgoznak. Demokráciánk lehetővé teszi minden munkásnak a tanulást és jobb életet biztosít a dolgozóknak.

Molnársegédből lettem vállalatvezető - fejezte be - és a jegyzéskor, visszagondoltam mindezekre. 3000 forint békekölcsönt jegyeztem, mert tudom azt, hogy ezzel elősegítem az ötéves terv végrehajtását, amellyel malomiparunk is hatalmas mértékben fejlődik és a dolgozóknak egyre jobb és több kenyere lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1951. október 7.

7 óra 50 perc

A szovjet mezőgazdasági küldöttség negyedik csoportjának látogatása a zalaapáti állami gazdaságban

t SJ/HK Kő Bn 4,4

A szovjet mezőgazdasági küldöttség negyedik csoportja pénteken Zala-megyébe érkezett. A megyeszékhelyen megtartott ünnepélyes fogadás után a csoport tagjai a zalaapáti sertéstenyésztő állami gazdaságot látogatták meg.

Szilasi József gazdaságvezető elmondotta Sz.G. Marcsenkónak, a negyedik csoport vezetőjének, milyen fejlődést tett meg a gazdaság megalakulása óta.

Sz.G. Marcsenkó aziránt érdeklődött, milyen eredményeket értek el eddig a gazdaság legjobb dolgozói. Szilasi József megmutatta, hogy a kiváló dolgozók munkájáról, ugynevezett "eredménylapokat" vezetnek, és így azonnal meg is tudta adni a pontos feleletet. Szabó János ellátó munkacsoportvezető 113 kocát elletett le az elmúlt évben és ezektől 1265 malacot választott le. Mivel gazdaságában zsirjellegű sertések tenyésztése folyik, a minisztertanács határozata szerint a malacozási átlagnak nyolcnak kellett lenni, ő elérte a tizenegyes átlagot.

A gazdaságvezető megkérte Sz.G. Marcsenkót, mondja el, hogyan irányítják a szovhozok munkáját.

- A szovhozok területe nálunk az egyes vidékeken más és más. Az északi részeken a novoszibirszki területen van 60.000 hektárral rendelkező szovhoz is. Ukrajnában 3-6000 hektár tartozik egy-egy szovhozhoz. Ehhez a területhez megvannak a szükséges gépi felszerelések: 30-40 traktor, átlag 15 gabonakombájn, répaszedő kombájn és így tovább. Gépek vannak a takarmányelőkészítéshez és silózáshoz is. Minin szovhoz 3-4 üzemegegre tagozódik. Az üzemegegekben a vezető mellett agronómus, állattenyésztési technikus, állatorvos, gépesítési szakember dolgozik. Az üzemegegek rend szerint önálló műhelyekkel rendelkeznek. Ezek az üzemegegek önelszámolóak, saját könyvelésük van. A szovhoz igazgatója mellett főagronómus, főzootechnikus, főállatorvos és gépészmérnök működik. Ezek segítik az igazgatókat az üzemegegek munkájának irányításában és ellenőrzésében. A főagronómus mellett a szovhoz központjában dolgozik még egy-két agronómus, de ezek főleg gabonatermesztési, takarmánytermesztési szakemberek. A szovhoz igazgatójának első helyettese a szovhoz kulturális és politikai életét irányítja.

A délután megtartott értekezleten P. Ny. Velicskó, a novoszibirszki terület egyik juhtenyésztő szovhozának főzootechnikusa ismertette, hogyan történik náluk a munkadíjazás.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1951. október .7. 8 óra -- perc

/A szovjet mezőgazdasági küldöttség...stb.folyt./ t SJ/EK Kö Bn 4,4

- A növénytermesztésben és állattenyésztésben végzett munkát egyaránt teljesítmény szerint díjazzuk. Nézzük meg, miből áll egy juhtenyésztő brigád jövedelme.

- A mi szovhozunkban a juhtenyésztő brigádok négy-négy főből állnak. Egy brigád 800-850 anyajuhot gondoz. A brigád minden anyajuhra havi egy rubel öt kopejkát kap. Ha a brigád úgy dolgozik, hogy nem fordul elő elhullás, akkor ezért külön 200 rubelt kap. Ha a brigádtagok 3 hónapon át el tudják kerülni az elhullást, akkor az eddigi havi 200 rubel mellett külön 400 rubelt kapnak, tehát a három hónapban összesen ezer rubel a prémiumuk. A juhok nyírását szintén a brigád tagjai végzik gépek segítségével. Ezért a munkáért juhonként egy rubel jár. Ha a gyapjuhozamban túlteljesítik a tervet, akkor minden terven felüli kilóért nyolc rubelt kapnak. A 150 százalékon felüli teljesítésért már nem nyolc rubel jár kilónként, hanem tizenkettő. A díjazásnál a szaporulatot is figyelembe vesszük. Minden bárányért egy rubelt kap a brigád, szenkívül az évi terv túlteljesítésénél a terven felüli bárányokért tíz darabig tíz rubelt, darabonként - 10-25 darabig - 25 rubelt, ezen felül pedig 40 rubelt. Egyik brigádunk - mely a gyapjuhozamnál összesen 940 kilós túlteljesítést ért el - 11.540 rubel prémiumot kapott. Ugyanezek az elveken épül fel nálunk a sertésenyésztők díjazása is. Ez a módszer egyre jobb munkára serkenti az állatgondozókat, arra készteti őket, hogy napról-napra képezzék magukat, vezessék be az új módszereket.

Végül a zalaapáti állami gazdaság dolgozói több kérdésre részletes felvilágosításokat adott P.Ny.Velicskó./MTI/

- - -

A könnyűipari üzemekben is fokozódik a verseny a terv idő előtti befejezéséért

ö vid Kné/Bin/PE Kné Bn

A Győri Pamutszövő és Műbörgyár dolgozói közül 566-an kötötték eddig hosszulejáratu versenyszerződést a terv időelőtti teljesítésére. Így Csendes József vállalta, hogy évi tervét három nappal előbb fejezi be. Ugy látszik, hogy sikerül túlteljesítenie felajánlását, mert máris október végi tervén dolgozik. Nemcsak a fizikai dolgozók versenyeznek a terv időelőtti teljesítéséért, igen sok művezető is hosszulejáratu versenyszerződést kötött. Prisztovok Andre művezető versenyt indított az üzemben "a legjobb művezető" címért. A jó munkát elősegíti a versenynyilvánosság: táblákon tüntetik fel azoknak a nevét, akik idő előtt fejezik be tervüket.

A Szombathelyi Pamutipar a Szentgotthárdi Selyengyárral és a pápai Dunántúli Szövőgyárral áll versenyben. A Pamutipar dolgozóit fűti a becsvág, hogy elsők legyenek a szocialista versenyben: szeptemberi vetéstervüket 101.9 százalékra teljesítették. Tovább folytatják harcukat a terv idő előtti teljesítéséért. Jó példát mutat az árutisztítóban Dénes Jánosné, aki már szeptember 20-án befejezte 1951-es tervét. Kiveszik részüket a terv idő előtti befejezéséért vívott harcból a fiatalok is, a Honvéd Műszak alatt 112.6 százalékot értek el. /MTI/

- - -

MTI BELFOLDI HIREK

B 8. kiadás

1951. október 7.

15 óra 35 perc

Időjárásjelentés

& H/TK Ni

A Meteorológiai Intézet jelenti október 7-én, vasárnap délben 12 órakor:

Tovább tart a hűvös idő

Isaknem egész szárazföldünkön hideg levegő van uralmon, s az oceani légtömegek mérséklő hatás. A nyugati partok mentén érezhető. A Volga környékén esik az eső. Az Uralban és a Keleti Kárpátokban havazott. Romániában élénk széllel tör előre a hideg levegő. Franciaországban ismét nagy területet borított be a regeli köd. Hazánkban szombaton a hőmérséklet 14-17 fokig emelkedett, éjszaka pedig 3-6 fokig süllyedt, de Salgótarjánban, Szegeden, Békéscsabán 2, sőt a talaj mentén Kalocsán és Békéscsabán - 1 fokot mértek. Bar napközben erősen felhős volt az éj, csak elszórtan volt jelentéktelen mennyiségű eső. /csupán

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3.0 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 0.9 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 12 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

Varható időjárás hétfőn estig: változó felhőzet, egy-két helyen lehet eső. Mérsékelt, helyenkint kissé élénkebb északkeleti, keleti szél. Helyenkint hajnali fagy lehet. A hűvös idő tovább tart. Varható hőmérsékleti értékek az ország területére: reggel 2-5, délben 13-16 fok között. /TI/

/Ujabb hírek a békekölcsönjegyzésről. . . 3.folyt./

i Szil/PE Ni 5,5 +5

A gyermeket váró Kalán Istvánné
700 forint békekölcsönt jegyzett

A Standard gyár kulturtermében a következő levél függ a faliújságon:

"1940. április 19.

Tekintetes Igazgatóság!

Alulírott: Krizzsán László címfestősegéd újpesti születésű, magyar állampolgár, budapesti lakos, tisztelettel kérem a tekintetes Igazgatóságot, hogy engem a gyárban alkalmazni sziveskedjenek.

Kérésem támogatására vagyok bátor megjegyezni, hogy 25 éves, kiszolgált katona vagyok. A múlt év novemberében telt le a katonaidőm.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1951. október 7.

14 óra — perc

/Ujabb hírek. . . 4.folyt./ i Szil/PE Ni

Sajnos azóta képtelen vagyok elhelyezkedni. Itt állok áldott állapotban lévő feleségemmel és öreg, munkaképtelen apámmal a legnagyobb nélkülözések között.

Bátorodom megjegyezni, hogy bármely munkát a legnagyobb ambícióval látok el, mely nekem és kis családomnak biztos megélhetést nyújt. Kéréssem támogatását kérve, vagyok mély tisztelettel
Krizsán László címfestősegéd.

Ezt a levelet olvasta el a többi dolgozókkal együtt Kalán Istvánné is, aki a gyár egyik irodájának adminisztrátora. Kisgyermekét vár. S amikor elolvasta a levelet, összehasonlította sorsát a levelet író Krizsán László feleségének sorsával. Krizsánné a legnagyobb nélkülözések közepette viselte szíve alatt magzatát. Ő, Kalán Istvánné a jövő héten már elmegy szülési szabadságára. Mert a dolgozók államának törvényei a szülő anyák részére a szülés előtt is, a szülés után is hat-hat hét fizetett szabadságot biztosítanak. A tizenkét hét alatt az anya teljes fizetést kap. A szakszervezet 130 forinttal, a gyár 150 forinttal, az SZTK 500 forinttal segíti az anyát abban, hogy a szülés ideje alatt ne legyen semmi gondja a gyermekének mindent beszerezhessen. Ha megszületett a kicsi és letelt a szülés utáni hat hét, a kicsit a gyár napközi otthona várja, ahol szakképzett nővérek gondozzák a külön elhelyezett egészen kicsi csecsemőket, az 1-2 éves gyermekeket és a 2-3 éves kicsinyeket.

Erre gondolt Kalán Istvánné akkor is, amikor odavitték hozzá az ivet, amelyre a dolgozók az államnak kölcsönadott forintokat jegyezték fel. Kalán Istvánné maga elé vette az ivet és azt mondta:

- A kicsinyemet Péternek hívom, ha fiú lesz. Ha pedig lány, akkor Ildikónak. Az ő boldog jövőjéért 700 forint békekölcsönt jegyzek.

i Szil/PE Ni 5, 4

Mares Ferenc hadirokkant ezer forintos békekölcsönjegyzésének története

Elektromos jelfogó-beállító a Standard-ben. Fél lábú hadirokkant. Nevét mindenki ismeri a gyárban. Mares Ferencnek hívják. Sztrachanovista. A békekölcsönjegyzéskor ezer forintot jegyzett. Maga mondta el a népnevelőknek, miért.

/folyt. köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás

1951. október 7.

14 óra — perc

/Ujabb hírek. . . 4.folyt./ i Szil/PE Ni

Sajnos azóta képtelen vagyok elhelyezkedni. Itt állok áldott állapotban lévő feleségemmel és öreg, munkaképtelen apámmal a legnagyobb nélkülözések között.

Bátorodom megjegyezni, hogy bármely munkát a legnagyobb ambícióval látok el, mely nekem és kis családomnak biztos megélhetést nyújt. Kéréssem támogatását kérve, vagyok mély tisztelettel
Krizsán László címfestősegéd.

Ezt a levelet olvasta el a többi dolgozókkal együtt Kalán Istvánné is, aki a gyár egyik irodájának adminisztrátora. Kisgyermekét vár. S amikor elolvasta a levelet, összehasonlította sorsát a levelet író Krizsán László feleségének sorsával. Krizsánné a legnagyobb nélkülözések közepette viselte szíve alatt magzatát. Ő, Kalán Istvánné a jövő héten már elmegy szülési szabadságára. Mert a dolgozók államának törvényei a szülő anyák részére a szülés előtt is, a szülés után is hat-hat hét fizetett szabadságot biztosítanak. A tizenkét hét alatt az anya teljes fizetést kap. A szakszervezet 130 forinttal, a gyár 150 forinttal, az SzTK 500 forinttal segíti az anyát abban, hogy a szülés ideje alatt ne legyen semmi gondja a gyermekének mindent beszerezhessen. Ha megszületett a kicsi és letelt a szülés utáni hat hét, a kicsit a gyár napközi otthona várja, ahol szakképzett nővérek gondozzák a külön elhelyezett egészen kicsi csecsemőket, az 1-2 éves gyermekeket és a 2-3 éves kicsinyeket.

Erre gondolt Kalán Istvánné akkor is, amikor odavitték hozzá az ivet, amelyre a dolgozók az államnak kölcsönadott forintokat jegyezték fel. Kalán Istvánné maga elé vette az ivet és azt mondta:

- A kicsinyemet Péternek hívom, ha fiú lesz. Ha pedig lány, akkor Ildikónak. Az ő boldog jövőjéért 700 forint békekölcsönt jegyzek.

i Szil/PE Ni 5, 4

Mares Ferenc hadirokkant ezer forintos békekölcsönjegyzésének története

Elektromos jelfogó-beállító a Standard-ben. Fél lábú hadirokkant. Nevét mindenki ismeri a gyárban. Mares Ferencnek hívják. Széchenyivista. A békekölcsönjegyzéskor ezer forintot jegyzett. Maga mondta el a népnevelőknek, miért.

/folyt. köv./

k

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás 1951. október 7.

14 óra — perc

/Ujabb hírek. . . 4.folyt./ i Szil/PE Ni

Sajnos azóta képtelen vagyok elhelyezkedni. Itt állok áldott állapotban lévő feleségemmel és öreg, munkaképtelen apámmal a legnagyobb nélkülözések között.

Bátorodom megjegyezni, hogy bármely munkát a legnagyobb ambícióval látok el, mely nekem és kis családomnak biztos megélhetést nyújt. Kéréssem támogatását kérve, vagyok mély tisztelettel
Krizsán László címfestősegéd.

Ezt a levelet olvasta el a többi dolgozókkal együtt Kalán Istvánné is, aki a gyár egyik irodájának adminisztrátora. Kisgyermekét vár. S amikor elolvasta a levelet, összehasonlította sorsát a levelet író Krizsán László feleségének sorsával. Krizsánné a legnagyobb nélkülözések közepette viselte szíve alatt magzatát. Ő, Kalán Istvánné a jövő héten már elmegy szülési szabadságára. Mert a dolgozók államának törvényei a szülő anyák részére a szülés előtt is, a szülés után is hat-hat hét fizetett szabadságot biztosítanak. A tizenkét hét alatt az anya teljes fizetést kap. A szakszervezet 130 forinttal, a gyár 150 forinttal, az SzTK 500 forinttal segíti az anyát abban, hogy a szülés ideje alatt ne legyen semmi gondja a gyermekének mindent beszerezhesse. Ha megszületett a kicsi és letelt a szülés utáni hat hét, a kicsit a gyár napközi otthona várja, ahol szakképzett nővérek gondozzák a külön elhelyezett egészen kicsi csecsemőket, az 1-2 éves gyermekeket és a 2-3 éves kicsinyeket.

Erre gondolt Kalán Istvánné akkor is, amikor odavitték hozzá az ivet, amelyre a dolgozók az államnak kölcsönadott forintokat jegyezték fel. Kalán Istvánné maga elé vette az ivet és azt mondta:

- A kicsinyemet Péternek hívom, ha fiú lesz. Ha pedig lány, akkor Ildikónak. Az ő boldog jövőjéért 700 forint békekölcsönt jegyzek.

i Szil/PE Ni 5, 4

Mares Ferenc hadirokkant ezer forintos békekölcsönjegyzésének története

Elektromos jelfogó-beállító a Standard-ben. Féliábu hadirokkant. Nevét mindenki ismeri a gyárban. Mares Ferencnek hívják. Sztyehnovista. A békekölcsönjegyzéskor ezer forintot jegyzett. Maga mondta el a népnevelőknek, miért.

/folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1951. október 7.

14 óra 25 perc

/Ujabb hírek.v. . 5. folyt./ i Szil/PE Ni

- 1944-ben még ép ember voltam. Akkor vittek el katonának a volt Károly-kaszárnyába. Onnan Adonyba meneteltünk. Adonyban mód nyílt a szökésre. Egy barátommal együtt megszöktünk. Hazajöttünk Pestre. Három hét múlva ismét elfogtak bennünket. Akkor a Pálffy-laktanyába mentünk. Nem kell beszélnem arról, hogyan fogadtak bennünket. Keserves napok voltak. A nyilasok, a csendőrök állandóan az ember nyakán. Mindezt azért, mert nem akartunk katonák lenni akkor, amikor csak a vak nem látta, hogy a németek már a végüket rugják. Karacsonyig voltam a Pálffy-laktanyában. Ekkor ismét megszöktem. Majdnem ujévig sikerült bujkálnom. Ujév előtt ismét elfogtak s felvittek a Gellért-hegyre, az egyik úteghez. Itt kinlódtam január 10.-ig. Akkor... 10.-én reggel egy akna csapódott be az úteghez s összeroncsolta a lábamat. Amputálni kellett. Hónapokig olyan elkeseredett voltam, hogy szinte élni sem akartam. Gyűlöltem a háborút, gyűlöltem a fegyvereket. Azt hittem, nem érdemes élnem. Azt hittem koldusorsra jutok. A mult utcasarki koldusaira gondoltam, akik a mások könyörületén éltek. Szinte észre sem vettem, hogy a felszabadulással más élet köszöntött Magyarországra. Pedig így történt. Akkor vettem ezt csak észre, amikor így, rokkantan is felvettek ide, a Standardbe. Betanított munkásként dolgoztam. Ma már sztahanovista vagyok. Megbecsült ember. Szeretem az életet, nagyon szeretem. Annyira, hogy bármit megtennék érte. Hiszen semmiben nem akadályoz a rokkantságon. A multban elképzelhetetlen lett volna, hogy egy rokkant ilyen munkakört kapjon. Rövidesen továbbképezem magam szakmailag is. Elégedett ember vagyok. Elégedett vagyok a mi új életünkkel. És mindent megtennék ennek az életnek a védelmében. Ezt az életet oltalmazom most is, amikor ezer forint békekölcsönt jegyzek és 1952. szeptemberi tervemet teljesítem. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1951. október 7. 6 óra perc

/Ujabb hírek. . . 6. folyt./ i vid Di/HK/PE Ni 5, 5

A Vörös csillag-pusztai "Uj élet"
termelőszövetkezet irodájában

izgatottan hajolnak az asztal fölé, nagy munka folyik, most készül az évi elszámolás. Nincsenek még készen vele, de ahogy Papp Ferenc a tanfolyamról nemrég hazakerült dolgozó parasztból lett könyvelő mondja: "Már az eddigi számításból is mindenki kitudhatja, hogy legalább is harminc forint körül lesz egy munkaegység értéke." A tagok nagy megelégedéssel hallják szavait és figyelik, hogy sorakoznak egymás alá a számok, amelyek a termelőszövetkezet fejlődését bizonyítják és fordítják le a számszerű tények nyelvére, amely a zár-számadásban szólal majd meg.

Papp Ferenc könyvelő számol, egyre csak számol. Az asztalt körülülő szövetkezeti tagok belefelejtkeznek a beszélgetésbe, a jövőt tervezgetik és megemlékeznek a szövetkezet felemeléséért, fejlődéséért vívott harc egyik vagy másik csatájáról. Az elmúlt gazdasági év termelési tapasztalatai is szóba kerülnek, meghányják-vetik, mit és hogyan kell csinálni, hogy még jobb legyen. Eppen a munka jobb megszervezésének módjaira fordul a szó, amikor nyílik az iroda ajtaja és a termelőszövetkezet legjobb népnevelői lépnek be. Örömmel ujságolják, hogy munkájuk eredményes, sokan írták fel a nevüket ezen a szép őszi vasárnapon is 500, 600, sőt 800 forintos jegyzések mellé.

Amikor a népnevelők megtudják, hogy készül a zárszámadás és annyira vannak már vele, hogy tudni lehet, mennyi lesz körülbelül a munkaegység értéke, indulnak tovább, hogy megvigyék a jó hírt a dolgozó parasztoknak. - Bizony jól tette Papp elvtárs, hogy nekiült számolni, nagyszerű érvet adott a kezünkbe felvilágosító munkánkhoz - mondogatják egymásnak a népnevelők, azután elválnak utjaik, egyik erre, másik arra indul.

Répási Lászlóhoz, a termelőszövetkezet kertészéhez maga Papp Ferenc látogat el, maga is népnevelő, aki a békekölcsönjegyzés sikeréért egy-két órára megszakítja a mérlegkészítést. Répási, akinek 275 munkaegysége van, a 30 forintos munkaegység hallatára majd hogy nyakába nem ugrik. Aztán elmondja, hogy 600 forintot akart csak jegyezni, de most, hogy megtudta, milyen bőségesen fizet a termelőszövetkezet, a becsületos, jó munka, még 200 forintot hozzátesz és 800 forinttal iratkozik fel a béke harcosaink listájára.

/folyt. köv./

UW

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1951. október 7.

17 óra 45 perc

/Ujabb hírek. . . 7. folyt./ i vid Di/EK/PE Ni 5, 5

Sápi Imre hatholdas sárándi; egyénileg dolgozó paraszt házában kétszer jártak már népnevelők. Mindkét alkalommal azt mondták nekik, hogy jöjjenek két nap múlva, akkor tudja csak megmondani, mennyit jegyet. Híre ment, hogy csak száz forintot akar jegyezni. A falu apraja-nagyja rosszalóan beszélt Sápírók, mert tudták, hogy jóval többre is tellene neki. Egy este aztán Bertók János, a községi pártszervezet titkára kereste fel Sápíékat. Éppen együtt volt a család, az asszony vacsorát főzött, a két gyerek játszott, apjuk az újságot böngészte.

A beszélgetés nehezen indult. Az őszi munkáról, a család ügyes-bajos dolgairól beszéltek.

- Hát aztán, mikor legutóbb Debrecenben járt - tette fel egyszerre a kérdést Bertók János, - mi mindent látott a városban?
- Hát sok mindent. Szép lett nagyon az állomás előtti tér, meg úgy láttam, hogy építenek is ott valamit - felelte a gazda. - Építenek - folytatta a párttitkár. - A Fő-utcán nyolcmillió forintos költséggel ötemeletes irodaház épül, meg három bérházat is építenek éppen az állomás felőli részeken.

S a beszélgetés fonala végigfut Inotán, a tiszalöki duzzasztón, a hajózható tiszántúli főcsatornán, Dunapentelén, az új szocialista városon, az ország legelőrejtettebb zugait is új élettel betöltő terv megannyi alkotásán. Sárándnak is jut a terv áldásából. Nemrég villamosították a falut, Sápíék is emlékeznek, milyen büszkeség feszítette szívüket, amikor az éjszaka sötétjébe először beleragyogtak a fényszemek. Az elkövetkezendő években új iskola, gyönyörű kulturház, új kutak és járdák épülnek és a sárándiak biztosak benne, hogy nem kell már soká várniok és megérkezik az első kombájn is a falujukba.

És így beszélgetnek tovább, úgy ahogy barátok egymás közt szoktak. Sápi Imre egyre inkább kezdi érteni, hogyan térül vissza százszorosan mindaz, amit a jegyzésnél kölcsön adnak az államnak. Most már szégyenli, hogy kétszer elküldte a népnevelőket, szégyenli, hogy csak száz forintot akart adni a haza, saját maga további és még fokozottabb ütemű felemelésére. Már jegyezni szeretne, de a restelkedés beléfojtja a szót. Várja, mikor hozza elő a dolgot Bertók János. A párttitkár azonban szedelőzködik, menni készül, nem szól a jegyzésről egy szót sem. Sápi Imre végül nekibátorodik, megenberekli - és kihuzza magát. Megszólal: - Bertók elvtárs, ne menjen még. Hadd jegyezzünk mi is!

És a békekölcsön-jegyzési ivre 500 forintos jegyzéssel felkerül Sápi Imre hatholdas sárándi dolgozó paraszt neve is. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1951. október 7.

19 óra 20 perc

"Sztálin nyilatkozata még nagyobb nyugalommal tölt el bennünket. Még nagyobb biztonsággal végezzük munkánkat és november 6. helyett november 3.-án vízre bocsátjuk a /-as hajót" - A Ganz Hajógyár dolgozói Sztálin nyilatkozatáról /30.

t Szil/HK/PE Ni 5, 4

A béketábor harcosai számára nem mindig szükséges a zászló-erdő, virágba borított épület ahhoz, hogy ünnepi hangulat keletkezzen. Gyakran egy-egy hír ünnepi hangulatot varázsol az üzemek mühe-lyeiben. Így történt szombaton is, amikor a Ganz Hajógyár dolgozói-hoz eljutott a világ dolgozói nagy vezérének, Sztálinnak nyilatko-zata az atomfegyverről.

Szilágyi Sándor öntödei sztahanovista a gyár valamennyi dolgozójának véleményét tolmácsolta, amikor ezt mondta:

- Határtalan lelkesedés töltött el bennünket, amikor meg-hallottuk ezt a nyilatkozatot. A mi hatalmas erőnknek nagyszerű ér-zése csak növekedett ezzel a nyilatkozattal. Régen tudtuk már, hogy a Szovjetunió is birtokában van az atomerőnek, hiszen ismert dolog előttünk, hogy a Szovjetunió a hatalmas természetátalakító tervek végrehajtására az atomerőt használja fel. Azért volt mégis oly nagy hatással ránk Sztálin elvtárs újabb nyilatkozata, mert ismét világosan bebizonyította, hogy a Szovjetunió nem tűri tovább, hogy az Egyesült Államok imperialistáinak korlátlan lehetősége legyen más országok megfélemlítésére és zsarolására. Az imperialisták fegyver-csörtető atomhisztériája kegyelemdőfést kapott. A Szovjetunió atom-fegyvere a béketábor atomfegyvere és mindnyájunk legnagyobb kincse, a béke megvédéséhez nyújt újabb hatalmas erőt.

Horváth István gépműhelyi lakatos hasonlóan beszélt.

- Valahányszor Sztálin elvtárs szólt hozzánk, mindig újabb erőforrást nyitott meg bennünk. Most is, ez után a nyilatkozat után valami na -nagy nyugalom tölt el bennünket. Az a biztos tudat, hogy fáradásunk, munkánk nem hiábavaló, hisz a béketábort olyan tanító és vezér viszi győzelemre, mint a mi Sztálin elvtársunk és a mi békét védő munkánkat olyan hatalmas testvér és barát támogatja, mint a Szovjetunió, amely az atombombát a béke megvédése szolgálatába állit-ja. Munkánkat ennek a biztonságnak a légkörében még szorgalmasabban végezzük. A lakatos még keményebben húzza meg a csavart, a kovács még nagyobb erővel sujt rá az izzó vasra, a mérnök még nagyobb gond-dal készíti el a rajzokat. Még biztosabbá vált Sztálin elvtárs nyi-latkozata nyomán a mi békés életünk, még fényesebbé kicsi gyerme-keink és ifjuságunk boldog élete, még szebbé az idősebbek nyugalmas öregsége. Határtalan a mi hálánk és szeretetünk a Szovjetunió és Sztálin iránt.

/folyt. köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1951. október 7. 19 óra 20 perc

/Sztálin nyilatkozata még nagyobb. . . 1.folyt./ t Szil/HK/PE Ni

Weber Sándor, a hajóműhely műhelyfőnöke a következőket mondta:

- Sztálin nyilatkozata újabb biztosíték a béke minden egyes hívének arra, hogy a békét a dolgozók százmilliói mellett olyan eszközök is védik, amelyek lehetővé teszik számunkra, hogy - ha az imperialisták megtámadnának bennünket - teljes fegyverzetben fogadhassuk az agresszort. Természetesen azzal, hogy a Szovjetunió atomfegyverei biztosítják számunkra mindazt, ami a teljes fegyverzet-hez szükséges, a legkevesebbet sem csökkentek a mi feladataink a béke megvédésével kapcsolatban. Ezután is minden erőnket a béke megvédésére összpontosítjuk. Nekünk, hajó műhelyi dolgozóknak az a következő lépésünk a béke útján, hogy a 30-as hajót november 6. helyett már november 3.-án vízre bocsátjuk.

t HA/Jné/PE Ni 4, 4 -1 x x x

A népek atyja történelmi nyilatkozatának híre hamar eljutott az országépítő terv keretében napról napra szépülő, megifjodó kertületünk Óbuda dolgozóihoz is. A Kiscelli-uton épült gyönyörű, sokemeletes munkásházban hamar összeverődtek a dolgozó asszonyok, akik otthon voltak a nagy hír érkezésakor.

Balogh Jánosék lakásában ülnek s Benkő Józsefné MND Sz asszony beszél nekik a béketábor újabb ünnepéről, Sztálin nyilatkozatáról. Először Sztálinról beszél, akinek neve a béke legerősebb jelzője a világ minden dolgozója számára, akire mindenkor és mindenhol számíthatnak azok, akik az emberiség boldogabb jövőjéért küzdenek. Aztán arról, amiről a nyilatkozat szól - az atomerőről.

- Tudjuk jól, hogy mire használják az atomerőt a Szovjetunióban. A természet átalakítására, a kommunizmus nagy építkezéseinek meggyorsítására. Az Egyesült Államokban a monopolizáció háborús terveinek egyik alapja - az atombomba.

Benkőné világosan magyarázza: A béketábor pajzsa, a szocialista állam erősebb napról-napra, ezt bizonyítják a szovjetunióbeli atombomba kísérletek is. A szovjet atombomba a békét szolgálja, hisz megálljt kiált azoknak, akik dolgozók millióinak lemeszárlására készülnek.

/folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1951. október 7.

19 óra 25 perc

/Sztálin nyilatkozata: még nagyobb... 2. folyt./ t HA/Jné/PE Ni

nincs szó.
Bár a róla, mégis mindenki önkéntelenül örülné a tiszta, világos, szépen berendezett lakásban, ahol nem régen lakik Balogh János az Óbudai Hajógyár dolgozója háromtagú családjával. A béke terve építette ezt a lakást is, a többi száz és ezer mellett - ennek a védelméről is szó van.

Balogh Jánosné kér szót először. Ő is a békéről, a Balogh család békeakaratairól beszél, amely újabb erősítést kapott a béketábor vezérének nyilatkozatával.

Svizsdala Károlyné is a Szovjetunió erejéről beszél. Sztálin népével együtt harcolunk a gyűlöletre uszító halálgyárosok ellen, akik az egyszerű emberek boldog életét akarják romba dönteni, hogy piszkos életüket meghosszabbítsák. - mondja

Ruskai Miklósné arról beszél, hogy a dolgozó asszonyok sorában ő sem áll összetett kézzel, ha helytállásra van szükség a békeért folyó küzdelemben.

Igy beszélnek még sokáig. Békét akaró, egyszerű asszonyok, akikhez ezen a napon ismét közelebb került a legszebb békejelszó - Sztálin neve, - s akik e jelszóval még többet akarnak tenni holnaptól a békés jövővért. Azért is, hogy a friss vakolatcszagú óbudai munkásházat sose döntse romba halálgyárosok pusztító atombombája. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1951. október 7.

21 óra 45 perc

Időjárásjelentés

§ EE/ Ni

A Meteorológiai Intézet jelenti október 7.-én, vasárnap este 21 órakor:

Az évszakhoz képest hűvös idő

Míg a hideg, sarkvidéki levegő egyre délibb vidékeken jut uralomra, addig az enyhe oceáni levegő nagy kerülőt téve Európa nyugati partjai mentén észak felé, Skandinávián át, a Szovjeunió középső vidékei felé halad. Vasárnap hazánkban folytatódott a hideg levegő beáramlása, a hőmérséklet az előző naphoz képest csökkent. Általában 12-15 fokot mértek, esőt esztig Bajáról és Békéscsabáról jelentettek.

Budapestten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 9 C fok, a párhatszínre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékelten erőskedő irányban.

Várható időjárás hétfőn estig: változatosan felhős idő, néhány helyen eső. Mérsékelt, helyenkint/élénkebb északkeleti, keleti szél. A hűvös idő tovább tart.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: reggel 4-6, délelőtt 13-15 fok között. /Első/

Vége

II